

होगा ही वर्णन करता है। इसे ही परमाणु विस्फोटन कहते हैं। फ्रांस् डे आर्गुसाल स्वतंत्र के समाप्त हुए के बाद व्यक्ति अर्धचन्द्र अवस्था में रहता है और इस अवस्था में सूर्य (सूर्य) स्वतंत्र की आसपास और विषयी हुई कक्षाओं में अपनी ओर से कुछ दूरी पर घूमता है। यह घूर्णन उर्ध्व लघुवर्धन, साधक, और नक्षत्रों के बल से होता है।

इस प्रकार हम देखते हैं कि स्वतंत्र की उपभूतों पाँच स्थानों में से स्वतंत्र का 'सुर्य या अक्षयक' "लघु विषय" के रूप में प्रकट होता है। यही कारण है कि स्वतंत्र की धारणाओं के वास्तविक अर्थ को समझने के लिए

### मूल्यांकन (Evaluation)

फ्रांस् डे सिद्धान्त का मूल आधार मानसिक संबंधों एवं दृश्यों की क्रिया है। जिसकी अभिव्यक्ति स्वतंत्र की धारणाओं के रूप में होती है। अतः स्वतंत्र लक्ष्य एवं महत्वपूर्ण होते हैं क्योंकि इनके विश्लेषण से व्यक्ति के अचरित्र के भाव, प्रवृत्तियाँ, रुझान, विचार इत्यादि को जाना जा सकता है।

इस सिद्धान्त की एक और महत्वपूर्ण विशेषता है स्वतंत्र अचरित्र में दृश्यों रुझानों को दृष्टि के रूप में प्रकट करता है। इसमें व्यक्ति की कुंठाओं, निराशाओं या अरुण रुझानों - प्रवृत्तियों का स्वभाविक रूप से विश्लेषण ही जाना है और व्यक्ति विसंश्लिष्ट होने से बच जाता है। इस प्रकार स्वतंत्र व्यक्ति के लिए दिग्दर्शक होता है। फ्रांस् डे स्वतंत्र के विश्लेषण के लिए एक अत्यंत ही सुविधाजनक, उपभूत एवं वैज्ञानिक

Krishna Nand B.A.I Hons (2) Friend of Siddhant  
(continue)

विधि बनलाई है। इस विधि का उपयोग का स्वान  
की इच्छाओं का वैज्ञानिक अध्ययन करने की दिशा  
में फ्रायड का विशेष योगदान रहा है।  
✓ इस सिद्धांत की उपयुक्त विशेषताओं के बावजूद कुछ  
मनोवैज्ञानिक, विशेषकर जूंग (Jung) एवं एडलर  
(Adler) ने इसकी कड़ी आलोचना की है।

फ्रायड ने अपने सिद्धांत में काम संबंधी  
इच्छा इच्छाओं पर बहुत अधिक बल दिया है। इस  
दृष्टिकोण फ्रायड ने 'काम' शब्द का उपयोग अत्यंत  
ही व्यापक अर्थ में किया है, फिर भी सभी इच्छाओं में  
कामुक इच्छाओं की ही अभिव्यक्ति होती है - यथा  
कहेका उपभुक्त नहीं है। जूंग के अनुसार व्यक्ति  
के अंतर्गत में अनेक वैयक्तिक, सामाजिक एवं पुरजों  
के संस्कार से संबंध विचार इच्छा रहते हैं, जिनकी  
अभिव्यक्ति स्वतंत्र के माध्यम से होती है तथा इनका  
काम-संबंधी इच्छाओं से कोई संबंध नहीं रहता है।

फ्रायड ने स्वतंत्र की आरीस की  
इच्छाओं की अभिव्यक्ति का माध्यम बनलाई है।  
यूंग ने स्वतंत्र की इच्छाओं का संबंध आरीस  
वर्माण और भविष्य नीति व्यक्तों में बनलाई है।

फ्रायड के सिद्धांत की आलोचना उनके प्रसिद्ध  
की व्याख्या के संदर्भ में संदर्भ में की जाती है। फ्रायड  
के अनुसार प्रसिद्ध सांख्यिकी होती है। पर यूंग ने  
प्रसिद्धों को व्यक्तित्व माना है।

फ्रायड का स्वतंत्र-सिद्धांत असाधारण व्यक्तिक  
के स्वतंत्रों के विश्लेषण पर आधारित है। और, इस  
सिद्धांत के आधार पर सामाजिक व्यक्तिक के स्वतंत्रों  
का विश्लेषण कला उचित प्रकृत नहीं होता है।  
फ्रायड के सिद्धांत की आलोचना का यह भी एक

महत्वपूर्ण बिंदु है।